Lernfeld 11 — Zeit: 35 min

*** SPS-Technik *** Datum: Name:
Ungebundene Aufgaben
1. Beieiner Baustellenampel handelt es sich vereinfachend um eine Ampel ohne Gelblicht. Die Ampel wechselt also

direkt von Grlin auf ot und umgekehrt. Ein vollstandiger Ampelzykius dauert Tz = 5 min und wiederholt sich
periodisch.

Als Hilfsmittel zur Entwicklung der zeitgefihrten Steuerung sind nachfolgend alle aufeinander folgenden Zustinde

eines Ampelzyklus, mit den zugehérigen logischen Zustanden der Steuerungsausgange, in einer Zustandstabelle
dargestellt.

Zustandstabelle der Ampelzustande:

Zeiten Logische Zuordnung: Ampel- Steuerungsausgénge:
zustand
-P1| -P2 | -P2 | -P4 -P1 1. Ampel Griin
1,5 min 1 0 0 1 1 -P3 1. Ampel Rot
1,0 min 0 1 0 1 2 -P2 2. Ampel Griin
1.5 i 0 1 1 o a -P4: 2. Ampel Rot
1,0 min Q 1 0 1 4

Erstellen Sie die Zeitablaufdiagramme fir alle Ausgangssignale der Steuerung.

-P4
t'min

-p2
t/min

-F3
| f/m%

-P1
Um-i;*.

Blatt 1: Stromlaufplan Antrieb
Blatt 2: Stromlaufplan Torsteuermodul
Blatt 3: Logikplan

1. Nennen Sie vier Voraussetzungen, die gegeben sein missen, damit der Kontakt MCON des Torsteuermoduls
aktiviert wird.

2. Welche logische Schaltung im Torsteuermodul verhindert, dass das Rolltor gleichzeitig gedffnet und ge-
schlossen werden kann?




Lernfeld 11 — Zeit: 35 min
*** SPS-Technik *** Datum: Name:

3. Blatt 4: Funktionsbeschreibung / Technologieschema
Blatt 5: Stromlaufplan (Auszug)
Blatt 6: Pneumatischer Schaltplan der Sicherheitstirsteuerung

Vervollstdndigen Sie den unten stehenden SPS-Funktionsplan der Sicherheitstirsteuerung an den
gekennzeichneten Stellen.

Kommentar | Cperand Operation Operand Kommentar

Netzwerk 1

Taster,
Sicherheitstilne
schiiefen EO.
Taster, Zylinder,
Sicherheitstilre E Q. O A1.0 Sicherheitstlra
afinen schiiefien

Druckschalter, E 0.4
Betriebsdruck
erreicht |

Netzwerk 2
Taster,

Sicharheitstlire |
Taster, Zylinder,
Sicherheitstire EO. O —— Al Sieherheltstlre
schlieden Bifnen
Druckschalter, E 0.

Betnebsdruck e
emeicht

Netzwerk 3 |
Druqkschaﬁe’.
Srerainht EG. &

Ventil

Nahorungsschatter, | — At2 Sicherheftstiire
Sicherheitstura EQ. s} | Druckerhchen
geschlossen

Taster, E 0.
Sicherheitstiire
Sffren

v

Netzwerk 4

Druckschalter,

: g Meldelsuchte,
Betriebsanuck | E 0.4 1 A1l1.3 Betriebsdruck
erreicht i 2U niedrig

Netrrwerk 5

Maherungs schalter, e
Sicharheitstire EQ.
geschlossen

Meldeiauchte,
Al4d Sicherheitstire
Dmchschglbaf, it miax. Druck
max. Schliefdruck E Q. gaschlossen
Freicht Lo —




Lernfeld 11 — Zeit: 35 min

***% SPS-Technik *** Datum: Name:
Gebundene Aufgaben
4. Bei speicherprogrammierbaren Steuerungen missen
gegensinnig wirkende Ausgangsbefehle nicht nur tiber
das SPS-Programm verriegelt werden (Softwareverriege-
lung), sondern es muss auch eine Schiitzverriegelung
durchgefiihrt werden (Hardwareverriegelung).
In welcher Kontaktdarstellung sind die Verriegelungen
richtig dargestellt?
ATE ]
F2Y S0 S1-- S2-
@ kif | ke
L- y— E0.0 [EOY [E02 | E0O3 | EO4 | EQS | ECG | EOF | M
@ KW Kz\
SPS
e |
\E/, K2 Kl\ A1D [ A1 | A12 | A13 | A14 | A15 | A1E | ALT | 4PaV
VRO . [ ]
~ _|reev
{ 1 1 b
(4) KZ? K ? Al |B L
10K Eb :|E|
(5) K?\ K1\
e .
5. Der dargestellite Programmablauf @ @
zeigt einen Ausschnitt aus dem R = 5
Steuerprogramm der SPS. X10 , s X10 —° S —{ S
Welcher der angegebenen — Q1 — Q1
Funktionspldne entspricht dem X15 R X15 R
Schrittsymbol?
l 1T 5e/x10
O} ar ® ®
xi0—{5s 0L fg x10—s
-I-e — — Q1 °s  0l—a1
I X15 ———— R X15—nR
' T
3 Q1:=0
l— g 10 5s
X10 — s
— Q1
X15 R




Lernfeld 11 — Zeit: 35 min

*** SPS-Technik ***

Datum:

Name:

6. Inder Steuerungstechnik unterscheidet man zwischen 7. Im Steuerungsprogramm werden unterschiedliche
»verbindungsprogrammierten Steuerungen® (VPS) und Datentypen verwendet. Welcher Datentyp (aus der
»Speicherprogrammierten Steusrungen® (SPS). Welcher Tabelle) ist geeignet fiir eine Steuerungsvariable x mit
Vorteil der SPS gegeniiber der VPS besteht nicht? einem numerischen Wertebereich von 0 < x < 855357

Schitisselwort | Datent ' Bits
@ Einsparung von Leistungsschiitzen _ ] * | |
@ Einfachere Anderung der Steuerung durch Um- _1 J/ BOCL boolesche 1 '
rogrammierun ' ] '
preg d 2 INT integer 16
@ Geringerer Platzbedarf = : =
3 LWORD Bit-Folge B4
@ Kostengiinstigere Erweiterung des Steuerungsum- = = == s
fangs 4 REAL reele Zahl 32
@ Einfachere Fehlersuche 5 SINT ! short integer | B
8. Das Bild zeigt den Anschlussplan einer SPS. Welche . - L+O
Aussage ist richtig?
X101 X103
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit Klemme X 1.1 AUS 24V
bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten. |.._.. EIN |__
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme X102 X104
X 1.4 bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten. L-¥
EO | E1 | E2 | E3|E4 |ES5|[E6 |ET | M |—o—O
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.1 verhindert das Abschalten.
SPS
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.1 bewirkt einen Kurzschluss, durch den L+
sbgsschanstyis, A0 A A2 A3 ] Ad ] AsT As | A7 [+24V 0]
|@ Ein Erdschluss in den Leitungen mit den Kiemmen K1
X 1.3 und X 1.4 verhindert das Abschalten. Elj
9. Welchen Fehler enthalt der Programmausschnitt einer Adresse Anweisung Kommentar
SPS?
006 -
007 U EOD.2 Taster ,Flllen Ein*
@ Die Anweisungen der Adressen 008 und 011 sind 008 S AD1 Pumpenmotor ,Fillen”
vertauscht. 009 ON EO.1 Taster LFullen Aus®
010 OEO0S8 Uberstrom ,,Pumpenmotor”
@ Die Rucksetzanweisung darf nicht auf AQ.1, son- 011 R AQ.1 Pumpenmotor ,Fiillen”
dern muss auf einen anderen Ausgang erfolgen. 012 UM7.5 Merker ,Stérung”
013 U M100.1 Blinkmerker ,0,5 Hz"
@ Die Mehrfachzuweisung auf A1.1 bewirkt, dass 014 =A1A1 Meldung ,Stérung*
keine ,Stormeldung” mdaglich ist. 015 U EOD.8 Uberstrom ,,Pumpenmotor”
016 U M100.2 Blinkmerker ,,1 Hz"
@ Die Mehrtachzuweisung auf A1.1 bewirkt, dass 017 =A1.1 Meldung ,Uberlast"
keine ,Uberlastmeldung® méglich ist. QI8 e

Die Anweisung der Adresse 015 muss ,UN E0.8
lauten.

Viel Erfolg!

Summe: 60 Punkte

Erreichte Punktzahl
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Blatt 3
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Blatt 4:

IHK Abschlusspritfung Winter 2001/02

Funktionsanalyse
Mechatroniker/-in

Schileifautomat

1. Funktionsbeschreibung

In einem Priiflabor werden zylinderférmige Stahlproben in einer Schleifmaschine plangeschiiffen.

Die Proben werden von Hand durch eine Beschickungsdffnung auf den Arbeitstisch gelegt und fest-
gespannt. Der Schieifvorgang darf erst dann beginnen, wenn die Sicherheitstire der Beschickungs-
sffnung verschlossen ist. Das Offnen und SchiieBen der Sicherheitstiire erfolgt durch den Pneumatik-
zylinder 1A1. Aus Sicherheitsgrinden wird die Tlre nach Betétigen des Tasters S2 mit vermindertem
Druck zugefahren. Erst wenn die obere Endlage des Zylinders erreicht ist, spricht der Naherungsschalter
B1 an und der Druck im Zylinder wird auf den Betriebsdruck erh@nt. Der Druckschalter 182 schiieBt bei
Erreichen des maximalen Schliefdruckes. Durch Betétigen des Tasters S4 wird die Sicherheitstiire mit
Betriebsdruck gedffnet. Damit die Ansteuerung der Ventile nur bei Eingangsnenndruck (Betriebsdruck)
méglich ist, wurde der Druckschalter 181 in die Schaliung integriert.

2. Technolegieschema

f-!J 1
/ sl 502 (J}-++- nj—

Sicherheitsglastire

| I I

S1E- S2 f--

l | ' '- | |

83 E- S4 -
Zuordnungsliste:
S0.1 Not-Aus-Taster 1 H1 Meldeleuchte, Betriebsdruck zu niedrig
S0.2 Not-Aus-Taster 2 H2 Meideleucnte, Sicherheitstiire mit max.
51 Taster, Schleifmaschine ein Druck geschlossen
s2 Taster, Schleiimaschine aus 1A1  Pneumatikzylinder, Sicherheitstlire
S3 Taster, Sicherheitstlire schlieBen schlieBen und &ffnen
84 Taster, Sicherheitstlire 6ffnen M1 Mator fiir LAngsbewegung des Arbeits-
B1 N&herungsschaiter, Sicherheitstlire tisches (x-Achse)

geschlossen

151 Druckschalter, Betriebsdruck ermreicht
152 Druckschalter, max. SchiieBdruck erreicht




Blatt 5:
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Blatt 6:

IHK Abschiussprifung Winter 2001/02

Funktionsanalyse
Mechatroniker/-in

Schleifmaschine

4, Pneumatischer Schaitplan der Sicherheitstilrsteuerung
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